

Доклад «Приемы работы при подготовке к ВПР по русскому языку»

Кузнецова Л.Г., учитель русского языка и литературы
МОУ «Ульканская СОШ № 2»
26.10.2023 год

Специально готовить ребёнка к ВПР не нужно - так пишут на всех официальных сайтах и во всех официальных документах. Действительно, специальная подготовка не требуется, требуется только каждодневная отработка того, что уже изучено.

Начиная с 5 класса, заводим тетради - справочники по русскому языку, в которые заносится весь теоретический материал, необходимый для написания ВПР в форме схем, таблиц, алгоритмов, блоков. Этими справочниками пользуемся в течение всей дальнейшей работы в 5 - 11 классах. Многие ученики обладают зрительной памятью, и такая подача материала помогает при подготовке к ВПР.

- принцип контроля (со стороны учителя) и самоконтроля (со стороны учащегося). Грамотная организация контроля приучает ученика к дисциплине, к требованиям по предмету. Школьник видит результаты своего труда, оценивает уровень своих знаний. Думаю, что все со мной согласятся, что ребенок должен САМ проверять себя и САМ выставлять себе баллы. Например, ребенок решил задание, а вы просто начали править красной пастой, ставить баллы. В таком случае ученик никогда не поймет и не прочувствует глупость ошибок, которые он совершил, не обратит внимания на эти слабые места, и они для него останутся за кадром. А когда он САМ проверит и САМ увидит, из-за какой ерунды он потерял баллы, то внутренняя обида и эмоции не дадут ему об этом забыть, и в следующий раз он не допустит таких ошибок. Именно в тот момент, когда ребенок сам себе ставит ноль баллов, и приходит понимание обидной глупой ошибки. Почему в школах при подготовке к ВПР дети каждый раз совершают одни и те же ошибки, и потом на ВПР тоже их совершают? Потому что на ошибки им указывает учитель. Они эти ошибки не прочувствовали.

Каждый год перед учащимися встаёт **проблема**: написать Всероссийские Проверочные Работы на высоком уровне. К тому же, ребёнок, готовящийся к однообразным тестам, начинает терять интерес к предмету. Как выйти из сложившейся ситуации? Есть подходящее решение: игры по русскому языку,

игры по русскому языку помогут повысить интерес к предмету и подготовить учащихся к Всероссийской Проверочной Работе по предмету.

Хочу поделиться с вами игровыми вариантами работы для подготовки к ВПР по русскому языку.

1. Литературный ударник. Эту игру можно приобрести и сделать самим (процесс будет более продуктивным, если создавать карточки совместно с детьми). Существует определенный орфоэпический минимум для всех классов. Делаем карточки- на 1 стороне-слово без ударения, на оборотной- слово с постановкой ударения.

Применять можно по-разному. Если позволяет время на перемене- запускаю детей в класс, если правильно произносят слово. Кто ошибся, встает в конец очереди.

Работа на уроках парами- выдается определенное количество карточек на парту, дети сами выступают в роли учителей- проверяют своего соседа. Если ответил правильно- карточка убирается, если неверно- возвращается в стопку.

2. Игра «Орфограф» (принцип применения как Ударник литературной речи)

3. Дженга или башня. Здесь поле деятельности не ограничено. Данную игру можно применять при изучении разных разделов русского языка. 1 вариант- все элементы башни пронумерованы. На столах лежат листы с вопросами по количеству элементов. Если ребенок ответил правильно- забирает себе, если нет- кладет сверху. Таким образом в 5-6 классах можно повторить материал для подготовки к выполнению заданий, связанных с орфоэпией, с морфологией, словарные слова, орфография

4. Упражнение «Корректор», которое позволит учащимся запомнить грамматические нормы и успешно подготовиться к ВПР, ОГЭ и ЕГЭ;

5. Упражнение «Домофон» поможет запомнить (не вызубрить!) орфоэпические нормы;

6. Упражнение «Зоркий глаз» основательно подготовит к встрече со словарными словами. Легко и непринуждённо!

7. Упражнения «Третий не лишний» и «Сито» помогут повторить практически ВСЕ орфографические правила в игровой форме. Познавательно, интересно и эффективно!

Ваши учащиеся, коллеги, точно не заскучают на уроке. Польза от таких упражнений очевидна, а над выполнением заданий придётся ох как попотеть! Самое же приятное заключается в том, что процесс проверки доставит всем только положительные эмоции.